

МБОУ Покровская СОШ Чановского района Новосибирской области

Проект

«Память во имя жизни», посвящённого 70-летию
Победы в Великой Отечественной войне
1941-1945 годов.

Номинация «Как это было»

Эссе

«Маленькая девочка Тоня»

Автор: член Профсоюза - учитель иностранного языка Усольцева Т.Б.

Сибирское село Покровка имеет богатую историю. Селяне пережили империалистическую войну, лихолетье гражданской войны, годы сплошной коллективизации, борьбу с кулачеством. В 1929 году в с.Покровка организовался первый колхоз «Сталинское знамя». В нём насчитывалось больше тысячи трудоспособных человек. Все полевые работы ложились на лошадей или делались вручную. Общими силами покровчане построили животноводческую ферму. В этом же году в селе был открыт маслозавод, который имел два цеха: маслодельный и ширпотреб. Жизнь помаленьку налаживалась. Пошла техника: тракторы, машины. Хотелось жить, работать, делать жизнь счастливее....

И вдруг, как гром среди ясного неба,- «Вставай страна огромная ,вставай на смертный бой....». Все мужчины села, способные носить оружие, были призваны в ряды Красной армии. Наступило тяжёлое время. Проникнутые любовью к своей Родине, Красной армии, сельчане работали под лозунгом: «Всё для фронта, всё для победы!» Женщины и старики пахали землю, сеяли, убирали хлеба, доили коров. Как бы ни было трудно, но тыл и фронт были едины, и это единство ковало победу над коварным врагом.

Среди тех, кому выпала тяжёлая доля непосильного труда в тылу, была маленькая деревенская девочка Тоня Усольцева. Когда началась война, девочке исполнилось 9 лет. Но , несмотря на такой юный возраст, Тоне доверили ухаживать за группой телят. Работать приходилось с раннего утра и до позднего вечера. В летнее время телят перегоняли на дальнюю заимку, поэтому девочке приходилось ночевать в поле под самой обыкновенной конской телегой, чтобы не промокнуть от дождя. И вот так все 4 долгих года войны. Трудное испытание выдержали покровчане, но устояли, сохранили колхоз.

Закончилась война. 9 Мая получено сообщение из районного центра Чаны: «Гитлеровская Германия капитулировала! Победа!» Все выбежали на улицу, обнимались, целовались, слёзы радости и счастья блестели на глазах. Постепенно начали возвращаться в родное село фронтовики. Эти долгожданные встречи проходили очень взволнованно: слёзы горя за потерянных родных, воспоминания об ужасах войны, боль выстраданных испытаний. Вернувшиеся фронтовики, соскучившиеся по земле, по крестьянскому труду, сразу же взялись за строительство мирной жизни. Как вспоминает Антонина Михайловна Маркова (Усольцева), послевоенные годы были очень трудными. Устаревшие животноводческие помещения, нехватка сельскохозяйственной техники, проблемы с семенным фондом. Благодаря

самоотверженному труду сельчан, колхоз начал быстро восстанавливать свои силы. С каждым годом росло и крепло хозяйство: разводили скот, лошадей, овец, свиней, кур, пчёл, кроликов. Были распаханы дополнительные площади под пашню. Произошло расширение маслозавода, потому что запустили цех по выработке сгущённого молока.

Прошло много лет. Сейчас Антонине Михайловне Марковой (Усольцевой) далеко за 80. Жизненный путь Антонины Михайловны - это частичка истории великого русского народа, победившего в Великой Отечественной войне. И пусть Антонина Михайловна не была на полях боевых сражений, но её орудием многие годы служили лопата, грабли, вилы, борона и плуг. Трудовая биография Марковой (Усольцевой) Антонины Михайловны – это подвиг во имя народа и для народа. Об этом забывать никогда нельзя. А ещё Антонина Михайловна уверена в том, что жизнь без войны – это великое счастье длиной в 70 лет, и это счастье надо беречь и сохранять молодому поколению для будущих поколений!